

世界足坛风云变幻

中国足球需奋勇直追

## 盘点二〇一八年世界杯

新华社莫斯科7月15日电(记者刘宁、苏斌)15日，一场瓢泼大雨中，法国队再次高高举起大力神杯，2018年俄罗斯世界杯随之落下帷幕。法国、比利时、英格兰等劲旅刮起一场青春风暴，冲击着旧有的世界足坛格局。面对风云变幻的世界足坛，中国足球需奋勇直追，早日实现再次踏上世界杯赛场的梦想。

## 青春风暴 大腕“葬礼”

当今的世界足坛正在经历球员换代更替。获得本届世界杯最佳新秀奖的法国队19岁的姆巴佩，以6球夺得金靴奖、即将年满25岁的英格兰队长凯恩，比利时队25岁的卢卡库等一批年轻球员在世界杯赛场上散发出耀眼光芒。“90后”球员开始“抢班夺权”，“80后”在逐步退出舞台，“70后”已完成谢幕演出。

踏上俄罗斯赛场时，“高卢雄鸡”全队平均年龄26岁零10天。决赛中以4：2战胜克罗地亚队，再次高高举起大力神杯，曾夺得1998年世界杯冠军的法国队成为继1970年夺冠的巴西队(平均年龄25岁零5天开始世界杯决赛圈征程)后，世界杯历史上第二年轻的夺冠球队。

在青春风暴的冲击下，面对更加简洁实用的技战术，传统强队纷纷折戟沉沙，卫冕冠军德国队止步小组赛，上届亚军阿根廷队16强战出局，2010年世界杯冠军西班牙队同样未能晋级8强，“五星巴西”在四分之一决赛中则被比利时队拉下马。

反观没有强将的弱旅，依靠球员间的默契协作，却踢出了属于自己、也属于世界杯的精彩。首次出征世界杯的冰岛队小组赛首轮1：1逼平阿根廷队；同样在小组赛中，巴拿马队即便以大比分败给英格兰队，却仍敢于亮剑，拼进球队世界杯首粒进球。

## 欧洲一家独大 亚洲可圈可点

当今的世界足坛格局正处在变化中，欧洲足球继续领跑，南美足球紧紧跟随，亚洲和非洲足球努力追赶。

小组赛战罢，16强中欧洲有10支球队一家独大，南美4队，墨西哥队成为北中美和加勒比地区仅剩火种，亚洲5支球队只有日本队晋级，5支非洲球队则“全军覆没”。

随着比赛速度更快、对抗更强，球员们个人能力之间的差异日益缩小，强队之间的差距也正在缩小。16强战中，俄罗斯淘汰西班牙，克罗地亚战胜丹麦，英格兰拿下哥伦比亚，都是经过加时赛，最终通过残酷的点球大战决出胜负。克罗地亚队在四分之一决赛中同样上演点球大战，险胜俄罗斯队。半决赛中，克罗地亚队遭遇该队在本届杯赛上的第三个加时赛，以2：1将英格兰队送回了家。

本届世界杯，虽然亚洲足球整体上并未获得突破，但表现依旧可圈可点。韩国队在最后一场小组赛中以2：0战胜卫冕冠军德国队，爆出大冷门。日本队在16强战中对阵比利时队获得2：0领先后依旧与对手展开对攻，虽最终以2：3惜败，但勇于挑战和拼搏的精神赢得尊敬。此外，伊朗队小组赛中逼平2016年欧洲杯冠军葡萄牙队，沙特队也在最后一轮小组赛中取得一场胜利。

16强战过后，6支欧洲队伍晋级。接下来，随着南美仅剩的乌拉圭和巴西队相继出局，4强席位全被欧洲球队占据，世界杯就此变身“欧洲杯”。在季军争夺战中，比利时队以2：0战胜英格兰队，获得球队历史上最好成绩。此前，“欧洲红魔”的最好成绩是1986年的第四名。

尽管未能实现夺冠愿望，获得亚军的克罗地亚队同样创造历史最好成绩，球队核心莫德里奇获得金球奖。

## VAR抢眼 “上帝之手”难再现

当今的世界足坛处于变革的时代，新技术的运用令比赛更加公平，在世界杯赛场上使用的VAR(视频裁判助理)让马拉多纳当年的“上帝之手”难以再现。

本届世界杯最大的变化莫过于引入了VAR，得益于科技手段的介入，比赛中的每个时刻都能够被全景记录下来，有VAR作为保障，裁判员既能对球员身体对抗尺度持更加开放的态度，同时又大大降低了漏判和误判的可能性。

不过，也有持保留意见的足坛人士认为，VAR的使用打乱了比赛的节奏，减少了足球的悬念和魅力。

“判罚是公正的，但问题在于究竟是谁决定比赛的进行。是草坪上的裁判，还是在‘小黑屋’里的人？VAR将使足球失去魅力。”在澳大利亚与丹麦的比赛后，吃了亏的丹麦主帅哈兰德虽然对视频助理判定的点球没有异议，但还是忍不住要吐槽两句。

根据国际足联的统计，前62场比赛，裁判员比赛中共观看了19次VAR回放，更正了16个不正确的判决。

国际足联主席因凡蒂诺13日曾表示，VAR的使用让裁判的判罚准确率从95%提高到99.2%，“16个判罚被改变，16个错误决定变成了16个正确决定”。

15日的决赛中，VAR再次成为场上焦点。主裁判在上半场求助VAR，改判法国队1粒点球。凭借这粒点球获得2：1领先的“高卢雄鸡”随后掌控了场上局面，并最终4：2胜出夺冠。

## 俄罗斯交出满意答卷 国际足联主席赞赏有加

俄罗斯世界杯大幕落下，64场比赛顺利进行，俄罗斯兑现了“向世界展现一个新的、热情的俄罗斯”这个2010年申办世界杯时的目标。

俄罗斯队晋级八强，振奋了整个俄罗斯。俄罗斯民意调查机构全俄社会舆论研究中心12日公布的一项民意调查数据显示，俄罗斯足球队在本届世界杯上的表现让俄民众感到骄傲、喜悦和尊重。

举办世界杯让俄罗斯在经济上受益匪浅。俄罗斯世界杯组委会主席德沃尔科维奇表示，本届世界杯为俄罗斯带来的综合收益预计达到150亿美元。

世界杯还成为世界了解俄罗斯的一个窗口，各国(地区)球迷在这里欢聚一堂。国际足联主席因凡蒂诺说：“俄罗斯世界杯是历史上最棒的一届。世界杯改变了全世界对俄罗斯的看法，每个球迷都会体会到了俄罗斯人的热情。”

## 中国元素闪耀世界杯 中国足球需奋勇直追

虽然中国队在2002年世界杯上昙花一现，但中国元素却未曾缺席。从中国制造到中国企业和中国品牌，再到中国服务，中国元素再度闪耀世界杯。

来到俄罗斯，“中国制造”随处可见。中国企业全力出击，成为国际足联赞助商方阵中举足轻重的力量。万达集团与可口可乐、阿迪达斯、现代汽车等七家企业成为全球合作伙伴；蒙牛、VIVO和海信，与麦当劳、百威啤酒一道成为世界杯赞助商；雅迪、指点艺境和帝牌等企业是区域赞助商。

俄罗斯世界杯赛场内外，中国元素越来越多。不过，中国队未能出现在本届世界杯赛场上，难免令人感到遗憾。毕竟，球队才是这场世界足坛盛宴的真正主角。

面对风云变幻的世界足坛，中国足球需继续锐意改革，以开放的心态学习世界足坛先进的技战术，“请进来，走出去”。至关重要，需要狠抓青训，打好基础，久久为功，沿着适合自身发展的道路奋勇直追，中国队实现再次踏上世界杯赛场的梦想就不再遥远。

青春风暴席卷俄罗斯

## “法兰西之夏”20年后华丽上演



▲7月15日，法国队球员在颁奖仪式上庆祝。

新华社记者吴壮摄

新华社莫斯科7月15日电(记者苏斌、韦骅、刘宁)终场哨响的一刻，法国队所有成员冲上草坪肆意庆祝，此时的主教练德尚，恍惚间回到20年前他佩戴队长袖标时那个美妙的“法兰西之夏”。此情此景如今又在俄罗斯华丽上演！

32天碰撞，64场战斗，世界足坛的王者15日晚在莫斯科卢日尼基体育场诞生。不再是过往世界杯决赛里的沉闷，总共6粒进球看得现场78011名观众以及数以亿计守候在电视机前的观众大呼过瘾，俄罗斯世界杯第二年轻的球

队法国以4：2击败克罗地亚，继1998年后再登世界之巅。

本届赛事在上演卫冕冠军德国小组赛出局、“绝代双骄”克·罗纳尔多和梅西双双止步16强等戏码后，见证了球员们总身价排名第一的法国来到了终极对决台上，对手是克罗地亚队。

时隔12年再次挺进决赛的法国队在上半场仅有1脚射门、1脚射正的情况下，就收获两粒进球。克罗地亚前锋曼朱基奇不幸成为另类历史的创造者，他在第18分钟防守任意球时不慎将球

顶入自家球门，成为世界杯决赛历史上首位攻入乌龙球的球员。

在突如其来的雨水中，连续三场经历加时苦战晋级的克罗地亚早已习惯了逆境归来。第28分钟，中场核心莫德里奇开出的任意球造成法国队禁区混乱，佩里西奇扣过防守球员后左脚射门破网。

然而10分钟后克罗地亚又遭打击，本届赛事完成首秀、不乏争议的视频助理裁判(VAR)系统在决赛中抢镜，当值主裁经过其提示，认定佩里西奇禁区

## 总有一种美丽，令人惋惜！

“小国大梦想”的亚军之路



▲7月15日，克罗地亚队球员维达(右)在比赛后神情沮丧。

新华社记者费茂华摄

新华社莫斯科7月15日电(记者岳东兴、韦骅、苏斌)在世界杯历史上，克罗地亚是第一支在三场淘汰赛阶段后却能逆转过关、最终晋级决赛的球队。他们在15日的“卢日尼基之巅”

对决中，创造机会更多、射门更多、控球更多、阵地进攻的层层推进更多，但却不是能捧起大力神杯的球队！成王败寇的世界杯，最终“选择”了高效，而不是美丽。

来到决赛前，连续踢了三场拖入加时的120分钟淘汰赛、外加两场点球大战的“格子军团”，堪称世界杯史上进入决赛最艰难的球队！

但是，他们却在全球数亿观众的目光中，在体能消耗更大的情况下，踢得更为主动和开放。而如果想到作为决赛最小参赛国之一的克罗地亚，仅有400余万的人口，你不得不为这个国家的勇气和攻势足球感到赞赏和惋惜。

正如主帅达利奇所说，“小国可以有大梦想！”这一段虽败犹荣的征程，克

罗足球的表现足以令世界仰望，也将永久载入世界足坛史册。

## 小组赛渐露“冠军相”

与法国队的首场比赛相似，克罗地亚首战也是通过对手的“乌龙球”和一个点球，以2：0轻取尼日利亚，在被誉为“准死亡之组”的抢分战中，率先取得优势。

如果说首战还算不温不火，接下来克罗地亚人展现出了比对手更有“冠军相”的强大实力，他们在下半场连进三球，以3：0横扫梅西领衔的上届亚军阿根廷队。小组赛末轮，达利奇的球队在已经确保出线的前提下，虽然阵容进行了大面积轮换，仍然以2：1击败冰岛，昂首以小组头名出线。佩里西奇在第90分钟的进球带给球队三连胜的霸气。也许从那时开始，不论进球多晚，克罗地亚已经找到总能赢球的感觉和韧劲。

## 淘汰赛炼成“逆转王”

回顾起夺冠历程，达利奇认为16进8的第一场淘汰赛是最艰难的，因为此前三连胜获得的9分，已经毫无关系，全队将从零开始，首次经历一场定胜负的考验。

果然，克罗地亚本场首次体验“逆风球”。在丹麦人“闪电战”先拔头筹后，曼朱基奇很快扳平比分。最后两队进入加时依旧难分胜负。点球大战中，门将苏巴西奇做出三次扑救，风头不输另一位有着“门神”般表现的小舒梅切尔，帮助球队惊险过关。

八强战克罗地亚对阵东道主俄罗斯，遭遇的依旧是极端逆境的考验。两队在1：1打平的常规时间里，又是俄罗斯人先进球，克罗地亚艰难扳平。加时赛上，虽然维达实现反超，但强大的东道主同样顽强将双方拉回同一起跑线，双双迎来各自的第二场点球大战。这一次，又

内手球犯规，法国队球员格列兹曼稳稳命中点球。

半场2：1的比分，似乎在酝酿着下半场更大的“风暴”。19岁的姆巴佩向着“球王”之位又迈出一步，他先是参与了博格巴第59分钟的进球，又在第65分钟远射建功，成为世界杯决赛进球的第二年轻球员：排在他前面的，是给世界足坛留下无数记忆的贝利，“球王”在1958年世界杯决赛进球时仅有17岁。

第69分钟，曼朱基奇利用法国门将洛里的失误扳回一球，克罗地亚人此后的多次尝试均无功而返，只得目送“高卢雄鸡”登上世界之巅。

俄罗斯世界杯是东欧国家首次举办世界杯，当地赛事组织工作得到了国际足联主席因凡蒂诺的认可，他将本届赛事称为历史上最棒的一届世界杯。

莫斯科此时再次天降大雨，为属于世界足坛的这个火热夏天画上了休止符。4年后，卡塔尔见！

## 姆巴佩获最佳新秀

新华社莫斯科7月15日电(记者王浩宇、树文)俄罗斯世界杯15日落下帷幕，法国队以4：2击败克罗地亚捧得金杯。赛后公布的本届赛事的各项评奖结果中，克罗地亚的莫德里奇荣膺金球奖，法国“超新星”姆巴佩获得最佳新秀，英格兰队的凯恩以6球获得金靴奖。

在决赛中为法国队打入第四球的姆巴佩被评为最佳新秀，年仅19岁的他在法国的夺冠之路上扮演了关键先生的角色，斩获4粒进球并在两项纪录上比肩传奇球星贝利。姆巴佩是在16强对阵阿根廷时成为继贝利之后第二位在世界杯决赛圈单场比赛攻入两球的20岁以下球员，而决赛的这粒进球让他成为继1958年的贝利之后，第二位能够在世界杯决赛进球的20岁以下球员。

是苏巴西奇做出关键扑救，克罗地亚以总比分为6：5继续惊险晋级。

在连续两场拖入加时的淘汰赛后，克罗地亚已经有了“打不垮”的特质，他们在11天里惊人地踢了第三场历时120分钟、“马拉松”般的淘汰赛，最终以2：1逆转以“青春风暴”著称的英格兰队，创队史纪录首次杀进世界杯决赛。

三场淘汰赛，场场落后，场场逆转。克罗地亚已经有了王者气质。

## 打不垮的三大气质

## 凝聚力 and 求胜欲

达利奇带给球队的凝聚力难以置信。许多克罗地亚球员接受采访时都表示，这支球队的团结氛围比以任何任何时候都要好。

在集训和世界杯比赛的50天左右时间里，这支球队拿主教练的话说，就像是一个大家庭。每名球员在球场上通过他们寸土必争、高度投入的努力，彼此之间存在高度的信任和凝聚力，就像战场上的战友般团结。即便连续踢了三场120分钟的淘汰赛，他们的求胜欲望只增不减，团队意识更是到达新的高度。

## 精神和人格力量

在淘汰赛阶段，丹麦、俄罗斯和英格兰全部在比赛中先进球，将克罗地亚逼上被淘汰的边缘，但后者以强大的比赛掌控力和精神力量，全部逆转对手晋级，而且有两场拖入了消耗极大、心理考验极大的点球大战。可以说，精神的强大，精湛的技艺，身体对高强度比赛的承受能力，是克罗地亚成为“逆转王”的关键。

## 球星的经验和价值

莫德里奇是这一代球员的领导者。他与拉基奇构成的中场，来自“皇马+巴萨”的核心重组，是全队强大中场的关键。不仅仅是他二人，球队中还有尤文图斯高效的“锋霸”曼朱基奇，国际米兰的“尖刀”佩里西奇，以及利物浦的后防“铁闸”洛夫伦等。而且，最关键的是，他们全都是各自豪门俱乐部的首发11人球员，都经历过高水平欧洲联赛的历练，经验和状态正值职业生涯高峰期。这支球队的平均年龄为27岁又10个月，无论从经验、自信心还是技战术成熟度考虑，这都是一支冲击冠军处于最佳阶段的球队。

但是，在争冠梦碎后，这支打不垮的世界亚军，或许还能在两年后的欧锦赛上重生！